

**МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ
МАТЕРИАЛОВ
ВСЕРОССИЙСКОЙ ВЫСТАВКИ-ФОРУМА «РОССИЯ»
ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ВНЕУРОЧНЫХ ЗАНЯТИЙ
«РАЗГОВОРЫ О ВАЖНОМ»**

Рекомендации подготовлены на основе опыта реализации крупного социально значимого проекта Минпросвещения России - внеурочные занятия из цикла «Разговоры о важном», направленного на формирование духовно-нравственных ценностей у подрастающего поколения.

Охват и масштабы реализации проекта – все образовательные организации общего и среднего профессионального образования Российской Федерации, учителя школ и преподаватели среднего профессионального и высшего образования, лица, определяющие государственную политику в сфере образования, представители органов исполнительной власти, общественности, другие заинтересованные лица – позволяют говорить о том, что внеурочные занятия «Разговоры о важном» действительно являются крупным социально значимым проектом, инициированным Минпросвещения России в 2022 году, и играющем серьезную роль в развитии современного российского образования.

Всероссийский проект «Разговоры о важном» отвечает целям духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания, что предполагает формирование единого ценностного пространства в рамках воспитательной деятельности в системе образования Российской Федерации, основанного на традиционных российских ценностях. Эти ценности указаны в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 г. № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации») и уточнены в Указе Президента Российской Федерации от 09.11.2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

Важным воспитательным фактором является включение в занятия регионального компонента: актуальных проектов и программ, которые реализуются в каждом регионе и соответствуют тематике внеурочных занятий

«Разговоры о важном». Информирование обучающихся – лишь первый шаг в ознакомлении их с жизнью региона. Участие – вот что позволяет ребенку начать действовать и в деятельности определять свою жизненную позицию, принять и далее следовать тем ценностям, которые обсуждаются на занятии.

Включение во внеурочные занятия материалов, посвященных как обзору Всероссийской выставки-форума «Россия», так и отдельных павильонов является важным компонентом просветительской деятельности с обучающимися. На занятиях, посвященных разговорам о Родине («Что такое Родина?»), ее технологическом суверенитете, достижениях современной российской науки («190 лет со дня рождения Д. Менделеева. День российской науки»), авиапромышленности («Первым делом самолеты». О гражданской авиации») и космонавтики («Я вижу Землю! Это так красиво»), развитии здравоохранения и других социальных сфер («Россия – здоровая держава») уместно использовать как информационные, так и видеоблоки, знакомящие обучающихся с состоянием соответствующей отрасли, перспективами ее развития, влиянием на жизнь отдельного человека и общества в целом.

Соотнесение выбранной информации с принадлежностью к конкретному региону усиливает чувство сопричастности обучающихся к происходящим положительным изменениям в жизни их семей, близких и друзей, формирует чувство гордости за достижения своего региона и своей страны в целом.

Международная выставка-форум «Россия» — это важнейшие достижения страны, собранные на одной площадке. В течение всего времени проведения Выставки гостей ждут культурно-развлекательные мероприятия, насыщенная деловая и образовательная программа. Посетителям представлены экспозиции 89 регионов России, ведущих федеральных ведомств, корпораций и общественных организаций

Так, павильон «Регионы России» рассказывает о достижениях каждого из 89 субъектов Российской Федерации. Вот некоторые из них:

Тюмень - создание «Медицинского города» — одного из крупнейших центров не только в Тюменской области, но и в Уральском федеральном округе. Здесь оказывается 70% от общего объема высокотехнологичной медицинской помощи.

Нижегородская область – создание первого в России туристического кластера с православным уклоном, в который входит пять объектов.

Красноярский край - добыча в крае порядка 20% российского золота, производство около 86% общероссийского объёма никеля, порядка 35% — меди, более 30% — первичного алюминия и почти 99% – металлов платиновой группы. 14% общероссийских запасов лесосырьевых ресурсов находится в Красноярском крае.

Омская область – стенд региона «Омск – ты просто космос» представлен интерактивным арт-объектом – макетом российской ракеты-носителя «Ангара – А5». Но зрители увидят и ее самую маленькую в мире копию. Прямо на глазах у публики «сибирский левша», художник Анатолий Коненко, завершит работу над микроминиатюрой, посвященной выставке «Россия», – ракете-носителю «Ангара – А5» в игольном ушке.

Челябинская область разместила на своем стенде несколько интерактивных зон, которые в доступной и познавательной форме рассказывают о достижениях региона в промышленности, сельском хозяйстве, атомной отрасли, науке, туризме и спорте. Несмотря на разнообразие активностей, стенд имеет единую композицию, которая строится вокруг главной идеи - «Челябинская область начинается с человека и его мечты».

Ульяновская область – здесь экспозиция региона рассказывает о результатах развития авиационной и автомобильной промышленности, в том числе работе компаний «Авиастар», Ульяновский автозавод, «АэроКомпозит», а также о планах создания на базе реактора МБИР в Димитровграде международного центра исследований в ядерной физике.

Самарская область гордится работой компании «Транспорт будущего», которая до конца текущего года запустит серийное производство беспилотников на площадке в Самарской области, проектом международного межвузовского кампуса, развитие федерального портово-логистического хаба в рамках транспортного коридора «Север – Юг».

Павильон «Природоград» Минприроды объединяет несколько сфер: недра, вода, лес, биоразнообразие, климат, обращение с твёрдыми коммунальными отходами. Эту тематику полезно отразить на внеурочном занятии, посвященном экологичному потреблению.

Разнообразны достижения, собранные в павильоне «Сделано нами»: и разработка и запуск в производство новых современных образцов электрического пассажирского общественного транспорта российскими производителями ПАО "КАМАЗ" (НЕФАЗ), ПАО "ГАЗ" (ЛиАЗ), ООО

"Волгобас", ООО "ПК-ТС", и стремительное развитие отечественного самолетостроения «Суперджет 100», создание новейшего среднемагистрального пассажирского самолета МС-21 в самом массовом сегменте пассажирских перевозок, которое позволяет заместить в парке российских авиаперевозчиков импортные Boeing и Airbus, и создание и развитие отрасли беспилотных авиационных систем, и воссоздание скоростного пассажирского флота, атомного ледокольного флота, создание отечественных биореакторов для производства лекарственных препаратов и многое другое

Павильон «Росатом» рассказывает о лидерстве России в производстве электроэнергии атомными электростанциями, в экспорте атомных технологий, в обеспечении функционирования Северного морского пути атомным ледокольным флотом (единственным в мире!), о передовых экологических решениях при ликвидации отходов.

Представленная в методических рекомендациях информация позволяет получить представление об общей экспозиции выставки и мотивировать обучающихся к ее посещению, чтобы ознакомиться со многими интересными экспонатами и самыми передовыми технологиями, сделанными и разработанными в нашей стране – России.

Включение информационных материалов о достижениях нашей страны формирует у обучающихся чувство принадлежности к своему народу, российскую гражданскую идентичность, воспитывая в детях патриотизм и активную жизненную позицию, способствуя формированию у них высоких нравственных идеалов.